



“百战英雄”95岁的廖来讲述当年战斗经过后敬礼

文/李薇 图/王磊

7月27日,深圳出入境边防检查总站皇岗边检站民警前往龙岗区园山街道大康社区慰问抗战老兵——“百岁老战士”廖力田(102岁)和“百战英雄”廖来(95岁),并与该社区党委联合开展“重温烽火岁月 汲取奋进力量”主题党日活动。

皇岗边检站民警把主题党日活动开在大康,就是看中大康的红色基因和军人传统。据悉,抗日战争时期,大康便是赫赫有名的革命游击区,成立了由30多人组成的山子吓自卫队,其中有23人参加了东江纵队和八路军。当年著名的铜锣径伏击战就发生在如今的大康社区。

从“百岁老战士”“百战英雄”到对越自卫反击战中的三等功获得者,再到广东省公安厅边防武警总队深圳边防武警第七支队战士,每一代军人党员都有着自己的使命,不变的是一颗精忠报国的红心,代代相传。



102岁高龄的老战士廖力田

## A> 一颗红心三代传承

抗日战争时期,大康村有23名村民参加了东江纵队和八路军。回忆起当时战斗的场景,今年102岁高龄的老战士廖力田依旧思路清晰,“当时,大康路段两侧都是高山地,抗日游击队多次在这里组织伏击,著名的铜锣径伏击战就发生在这里。此次伏击战的胜利极大地鼓舞了在艰苦岁月中坚持抗战的东江抗日军民,也有效地打击了敌军的嚣张气焰。”

“百战英雄”95岁的廖来1943年参加东江抗日游击队,随部队在深圳、惠州一带抗击侵略者。1945年,廖来在掩护东江纵队政委的任务中,共打死打伤敌军20多人。他身经百战,从交通员到战士、警卫员、班长、排长、连长。一路走来,坚定不移地服从部队首长的命令、听从党的指挥,英勇作战,多次立功。1955年,廖来第一次授衔为上尉,1956年转业到广东省公安厅任内保处副科长,随后在广东从化温泉干部疗养院任党组书记兼副院长,1981年调回深圳市委组织部任老干部处副处长,同时负责筹划和建设深圳市干部疗养院的工作(即后来的麒麟山疗养院)。后来,他又参与建立了红岭干部招待所,接待和安置了一大批部队和地方回深居住的离休干部。老英雄在现场交流中,“作为一名党员老兵,平时政府优待我们,帮我们解决实际困难,现在国家有需要,我当义不容辞奔赴一线。”他坚定地说。

## B> “一枝一叶总关情”

战士们退役不褪色,用责任和担当诠释军魂。一代代军人党员前赴后继,丰富了大康的红色文化内涵。大康社区党委副书记李小奇感慨:“抗战结束后,两位老战士不论在哪个工作岗位,都高度关注关心家乡的建设,以身作则,出谋划策。如今的大康社区路网交织、绿树环绕,花草缤纷、生机勃勃,不仅是记载光荣历史的红色基地,更是展现美好未来的绿色家园。”为致敬老兵、发扬红色

传统,园山街道退役军人服务站2018年9月成立,2020年12月被广东省退役军人事务厅评为广东省首批五星级退役军人服务站。

如今,扎根龙岗大地的广大官兵心系龙岗人民,积极支持参与全区经济社会建设,在疫情防控、抢险救灾等工作中,以实际行动谱写了新时代拥政爱民新篇章。全区革命老战士、军队离退休干部、烈军属、残疾军人和转业复员退伍军人,胸怀大局、自强不息,在各自岗位上奋

发努力、建功立业,为龙岗经济发展和社会进步不断作出新的贡献。

用红色基因作为精神纽带,近年来,龙岗区一边发掘红色历史文化资源,打造红色文化名片,形成强大号召力;一边推动退役军人工作高质量发展,落实扶恤优待,开展帮扶解困,并有效激发退役军人在基层治理、志愿服务等事业中的积极性主动性,助力他们投身全面建设社会主义现代化国家的火热实践,更好实现人生价值。

### 数说

龙岗区现有户籍退役军人1.2万余名(其中中国共产党党员含预备党员超过7000人),龙岗区对他们嘘寒问暖,维护合法权益,保障工作和生活。今年以来,龙岗区按规定和标准准发发放抚恤金、补助

金、优待金等7000余万元;春节、八一建军节等重要节日,市、区、街道、社区领导率队走访慰问辖区退役军人,送去慰问金。实现了战时三等功、平时二等功以上、重点优抚对象全覆盖;“开门接访”“深入基层摸实情”等活动主动协调化解困难,解决退役军人住房、医疗

等方面困难;完成600余名优抚对象生活(医疗)困难补助申请审批,发放困难补助近200万元。对辖区重点优抚对象,龙岗区建立个人健康档案,定期入户慰问回访,并建立专门健康管理室,配备专业理疗师,常态提供健康咨询和相关服务。

## 切实强化风险管理

吉华街道开展精神障碍患者肇事肇祸应急处置演练

8月2日下午,龙岗区吉华街道综合治力办联合组织水径派出所、雪象医院、华润万家商场等单位在水径华润万家商场,开展严重精神障碍患者肇事肇祸案事件应急处置现场演练。

该次应急处置演练组织安保人员、群演、医疗等共计30余名工作人员参与。模拟疑似精神障碍患者在商场内持刀伤人,商场工作人员及物业保安及时发现上前对峙,控制疑似患者在一定范围内,严防扩大肇事肇祸范围,并在第一时间联系派出所、120急救中心。随后,水径派出所反恐应急分队赶到现场,快速组成两组三人小队有效控制现场,迅速制服疑似患者。

(文/图 蔡鹏飞)

坪山街道招商花园小区140个朝天摄像头即将完工

## 防范高空抛物 守护头顶安全

8月3日,坪山区坪山街道招商花园小区安装的140个朝天摄像头即将完工。招商花园业委会主任游秀丽介绍,目前正在进入调试阶段,预计两周内可以实现验收和使用。

本次工程共计安装140个高清摄像头,将对高层住宅外立面进行监控覆盖。前端重点区域采用智能前端摄像机,通过AI算法对场景进行适配,从而实现实时检测高空抛物事件,并报警上报至高空抛物预警平

台。安全通道口采用超高清网络摄像机,图像清晰,为实时追溯及事后追溯提供根本保障。

高空抛物监控摄像头方案制订到落地实施,历时一年多的时间。在街道办和社区工作站的指导下,业主代表从安装布局、现场测试、摄像头质量、价格控制等多方面与施工单位进行商谈。游秀丽说:“我们使用的是华为的AI摄像头,与传统的摄像头不同,该类摄像头通过网络传输数据,免除了大

面积开挖和预埋线路。在夜晚,即使是从阳台抛落下来的烟头,也可以快速捕捉到其行动轨迹。”

据了解,招商花园小区是坪山区首个在原本没有高空摄像头的情况下,安装摄像头的小区。高空摄像头的安装,不仅有助于对高空抛物进行调查取证,有效的减少高空抛物现象,同时致力打造平安社区、和谐社区发挥重要作用。

(蔡鹏飞)

## 石井街道金龟社区田作公交站开通 打通便利出行“最后一公里”

听取群众诉求,研究切实可行的解决办法。

石井街道党工委先后两次邀请深圳市交通运输局坪山管理局、深圳市东部公共交通有限公司相关负责同志实地调研,结合田作片区人群分布、出行需求等情况,对公交线路调整优化和站台设置等进行商讨,形成延长公交运行线路初步方案。

据悉,在今年的城中村综合治理中,石井街道党工委提前谋划、提前部署,组织开展硬化路面、增设道路护栏、设置标志标线等工作,为公交线路延长创造了安全的基础条件。

7月28日,石井街道党工委副书记、统战委员、人大工委主任冯志云专题召开“我为群众办实事”实践行动为“我为群众办实事”实践行动为契机,通过多方协调联动,切实解决群众急难愁盼的交通出行问题。

今年6月,金龟社区人大代表联络站反映田作片区常住人口约170人,且大部分为中老年人,乘坐公共交通出行的需求较大,由于该片区缺少公交站点,给出行带来诸多不便。石井街道党工委及时回应金龟社区人大代表意见,第一时间组织党员干部实地走访,认真

(胡振华 罗蕾)



演练现场

2021年8月4日/星期三/湾区新闻部主编  
责编 文俏/美编 关彩玉/校对 黄文波

坪山//

## 龙田街道禁毒夏令营开营

8月2日,由坪山区龙田街道综合治理办牵头,联合温馨禁毒社工举办以“相伴成长,无毒暑假”为主题的禁毒夏令营正式开营。

此次禁毒夏令营为期一周,采取“线上+线下”PPT授课和游戏互动体验的形式推进,主要涵盖禁毒知识、情景模

拟拒毒技巧、安全用药等实用性知识,结合青少年积极好动的特点,巧妙设计了系列互动、益智、训练等游戏环节,以动静结合的方式进一步提升青少年识毒、拒毒的综合能力,积极引导青少年加入禁毒志愿者队伍,自觉远离毒品,养成良好习惯。(胡振华 陈奕强 彭小玲)

龙岗//

## 平湖街道开展禁毒宣传活动

为进一步提高辖区居民对毒品的认知能力和抵御能力,营造社区健康绿色的无毒生活环境,7月26日,龙岗区平湖街道禁毒办禁毒社工在佳兆业广场开展了“全民禁毒·共享幸福”为主题的禁毒宣传活动。

现场,禁毒社工通过悬挂禁毒标语条幅、展示仿真毒品、发放宣传画册、传单等形式,向

居民认真讲解禁毒知识,使广大居民了解《广东省禁毒条例》相关法律法规,认清毒品对个人、家庭、社会的危害,了解如何识别毒品、拒绝毒品,增强抵御毒品的能力,并告诫广大居民要有警觉意识,提高对毒品的警惕性,对毒品采取坚决拒绝的态度。

(李薇 谢壹飞)

光明//

## 凤凰街道深入社区宣传禁毒

8月1日,光明区凤凰街道机关第五党支部联合党员禁毒社工在塘尾社区开展禁毒宣传活动,进一步加深群众对防疫知识、禁毒知识的了解,增强群众识毒、拒毒、防毒的意识与能力,吸引了200余名居民群众参加。

此次活动采取流动宣传模式,党员禁毒社工深入农贸市场、沿街商铺、快递驿站等场所向居民群众发放禁毒宣传折页及宣传品,展示仿真毒品模型,耐心讲解防疫知识及防毒拒毒的技巧。社工向居民告知凤凰街道及社区防疫及禁毒工作咨询电话,提醒居民非必要不离深,做好个人防护工作,积极接种疫苗,遇到相关疑问可及时咨询街道或社区工作人员。正

值暑假期间,党员禁毒社工呼吁广大居民群众、青少年争当禁毒宣传员,让更多居民了解毒品的危害性,营造全民参与、人人禁毒的良好宣传氛围。

今年以来,凤凰街道开展多元化防疫及平安宣传活动60余场,向居民发放平安宣传折页3000余份;在各宣传栏、楼宇出租屋、三小场所粘贴禁毒宣传海报200余份;利用出租屋“智慧光明”门禁系统循环播放禁毒、反诈宣传片,让居民群众在家门口接受平安知识教育;开展“青少年禁毒知识挑战训练营”“线上签署拒毒承诺书”等宣传活动,受众1万余人,有效增强居民群众拒毒防毒意识。

(于木子 余勇 王少婷)

白花社区开展禁毒义工培训

近日,光明街道在白花社区工作站开展“全民反邪、全民禁毒”义工志愿者宣传培训。培训进一步提高社区义工志愿者的工作热情和业务水平,鼓励更多的义工志愿者加入反邪和禁毒义工队伍。

本次活动通过发放反邪和禁毒知识手册、开展讲座和答题赢礼品等形式开展,向义工志愿者们宣讲邪教的精神危害,吸食毒品对人精神和身体的危害,以及邪教和毒品的伪装性等特点。

培训过程中,社工通过展示图片、播放视频、讲述案例等形式帮助义工志愿者们对加入反邪的危害有更清晰的认识,为义工志愿者们顺利开展反邪、禁毒志愿工作提供了帮助。

方式,引导义工志愿者深刻认识邪教和毒品的危害,帮助义工志愿者们识别、防邪、反邪和识毒、防毒、禁毒。随后,反邪与禁毒社工们分别向义工志愿者们讲述了反邪、禁毒的工作经历,号召广大义工志愿者积极加入反邪、禁毒义工队伍,为构建平安、和谐和健康的社区环境贡献力量。

通过培训,义工志愿者们对加入邪教的危害有更清晰的认识,为义工志愿者们顺利开展反邪、禁毒志愿工作提供了帮助。

(文/图 于木子 陈仕玲)



龙华//

## 龙华街道禁毒宣传进社区

近日,一场“快乐暑假 禁毒同行”活动在龙华区龙华街道展开。该活动由龙华区龙华街道禁毒办联合各社区工作站组织,进一步加强青少年禁毒预防宣传教育工作,提高青少年抵御毒品侵害的能力。

活动当天,龙华街道景龙社区的15名青少年在景龙工作站少儿图书馆全方位学习了禁毒知识。工作人员通过PPT讲座,讲述了毒品的基本特征、毒品的危害性、吸食对身体的损害等,并利用禁毒宣传视频短片及仿真毒品模型给青少年深入浅出地讲解了毒品的概念、种类、危害以及相关法律常识。工作人员还教育

青少年辨别新型毒品和“伪装性”毒品以及如何识破不法分子的骗局,提醒青少年不要轻易尝试陌生人的食物或饮料,避免“毒”从口入。

在互动环节,工作人员通过生动真实的案例与青少年们一问一答,加深了他们对毒品知识的理解及记忆。参与活动的青少年纷纷表示,此次活动使他们学会了辨别新型毒品,进一步认识了新型毒品的危害,丰富了他们的暑假生活,今后要做一名小小的禁毒宣传员,带动身边的人一起加入到禁毒宣传活动中,让大家都共同拒绝毒品。

(王志钦 唐华 戴智斌)